Mustertest GRT — SoSe 2018

Name:

Matrikelnummer:

AbschlieRender Hinweis fiir die Abgabe:

Da die Blatter der Aufgabenstellung Bestandteil lhrer Prifungsleistung sind,
missen Sie demgemal mitabgegeben werden. Anderenfalls kénnen keine
Punkte fur die auf den Aufgabenblattern gelésten Teilaufgaben vergeben
werden!

e Der ausgeteilte Mantelbogen ist zudem vollstindig mit lhren
persénlichen Daten auszufiillen,

e die Anzahl der eingelegten Blatter anzugeben und

e jedes Einlegeblatt mit lhren persénlichen Daten zu versehen.

Aufgabe 1: Kurzaufgaben

a) Gegeben sind die folgenden Ubertragungsfunktionen

(s-2)

(s+1)

G = )
Z(S) (s+l)-(sz+k2-s+s+k2)

Fur welche Werte von k; und %, sind die Ubertragungsglieder jeweils stabil?

b) Stellen Sie fir den folgenden elektrischen Parallelschwingkreis die
Differentialgleichungen auf. Dabei ist i, die Eingangsgréfie und i, die

Ausgangsgrofle des Systems.

c To

Wie kénnte das Simulinkmodell aussehen (Skizze), mit dem die Dynamik des
Systems simuliert werden kann.
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Fur die nachfolgend dargestellte I-T\-Regelstrecke mit PD-Ts-Regler sollen
unter Verwendung der Kompensationsmethode die Reglerverstarkung X,

und die Zeitkonstante 7, so gewéhlt werden, dass sich fur den geschlossenen
Regelkreis Butterworth-Verhalten mit der Grenzkreisfrequenz o, = @,
einsteiit.

Aufgabe 3: Zustandsreglerentwurf

Gegeben ist der folgende Wirkungsplan:

Stellen Sie die Zustandsgleichungen fiir das dargestellte System auf.
Uberpriifen Sie die Stabilitit der Regelstrecke.

Entwerfen Sie eine vollstdndige Zustandsregelung mit einer doppelten
Daletalle I-\ni — 9 a1if Racie der RNFE

o
I Vivwliiv Vel o — L QAU AVIO VUL 1NN,

Entwerfen Sie einen Zustandsbeobachter mit den Polen s, =2(—\/5+ ]\/5)
und s, =2(~+2 - j/2) auf Basis der BNF.

Berechnen Sie das Matrizenprodukt Ty - T5'.
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